
DESCRIZIONE LABORATORI CITTA' DELL'UOMO 2024

19 MARZO 2024 – UNESCO  (CONSIGLIATO X CLASSI PRIME  MAX 4 CLASSI)

COORDINAMENTO E CLUB UNESCO
TITOLO:  Memorie presenti. Un laboratorio per l'educazione: l'Asilo Olivetti 
OBIETTIVI: 
Far conoscere la  realtà della azienda Olivetti  e dei  suoi servizi  sociali  attraverso testimonianze
dirette e visita di un percorso all'asilo Olivetti  

20 MARZO 2024 -  SEZ. PERSONA

POLO FORMATIVO OFFICINA H 
TITOLO: Lo sguardo nella cura: approccio infermieristico
OBIETTIVI: 
"lezione a porte aperte" per la data del 20 Marzo 2024 dalle 9 alle 12, nella quale organizzeremo la
classe a piccoli gruppi in cui si possono confrontare gli studenti universitari del 1 anno e gli studenti
liceali.  Affronteremo  un  caso  clinico  semplice  che  riprende  la  tematica  della  presa in  carico
dell'assistito e dell'educazione dello stesso e della sua famiglia all'interno del contesto sociale. 

FONDAZIONE CASA DELL'OSPITALITA' 
TITOLO: Un gruppo. Tante storie
OBIETTIVI: 
Condivisione  di  alcuni  aspetti  di  esperienze  dei  partecipanti  e  dei  facilitatori  del  laboratorio,
attraverso racconti o simulazioni in prima persona, per individuare i fattori di aiuto e di ostacolo
nelle difficoltà della persona.

FONDAZIONE RUFFINI
TITOLO: FAMILY INFLUENCER: C’è educazione?
OBIETTIVI: 

- Comprendere quanto i Social Media possano influenzare le dinamiche famigliari

- Quando e in che modo i contenuti Social possano avere un valore educativo per i ragazzi

- Quanto  la  pratica  dello  Sharenting  sia  diffusa  e  quanto  incida  nella  quotidianità  delle
famiglie che si espongono

- Capire le  motivazioni  che  hanno portato alla  diffusione e affermazione della  pratica e  i
motivi per i quali risulti attraente al pubblico dei Social Media

- Intuire quanto le famiglie osservatrici vengano influenzate dalle family influencer e quanto
siano poi spinte ad emulare certi comportamenti

OLI - ADRIANO OLIVETTI LEADERSHIP INSTITUTE

TITOLO: DALLA PERSONA ALLA COMUNITÀ – Come imparare a costruire un’identità
comunitaria
OBIETTIVI:  Attraverso  il  framework  della  Leadership  Adattiva  di  Harvard  gli  studenti
partecipanti  saranno  stimolati  a  riflettere  sul  concetto  di  leadership  inteso  come  processo  di
costruzione di un’identità comunitaria  capace di mobilitare le persone per la realizzazione di un
proposito collettivo. Partendo da un’analisi delle prime impressioni e riflettendo sull’importanza
delle  aspettative,  gli  studenti  partecipanti  impareranno  a  scadinare  i  luoghi  comuni  acquisendo
maggiore consapevolezza di sé, degli altri e delle dinamiche sociali per costruire insieme quel DNA



comunitario  indispensabile  al  percorso  di  continua  crescita  sociale,  culturale  ed  economica  del
territorio.

CONSORZIO COPERNICO

TITOLO:  ANDIRIVIENI LAB – Diverse mani

OBIETTIVI: 
Sperimentare  l’integrazione  e  il  confronto  nella  diversità  attraverso  l’artigianato  sociale  e  la
creazione di manufatti in due laboratori di Cartotecnica e Saponi/candele profumate

21 MARZO 2024 -  SEZ. DEMOCRAZIA

ANPI IVREA E BASSO CANAVESE

TITOLO:  Alla ricerca della giustizia nella Costituzione
OBIETTIVI: 
individuare  nella  Costituzione  italiana  gli  articoli  riferiti  alla  giustizia  sociale,  ricostruendone
l'eredità storica e successivo dibattito 

COMUNITA' DI SANT'EGIDIO DEL CANAVESE

TITOLO:  Immigrazione: nuovi europei per una nuova Europa
OBIETTIVI: 
Promuovere, attraverso l’ incontro con giovani immigrati ,l’inclusione sociale rendendo familiare ai
giovani del paese di accoglienza chi viene da lontano. L’incontro tra mondi diversi ha anche l’
obbiettivo di contrastare ogni forma di razzismo proponendo una visione dell’immigrazione diversa
da quella attualmente “mainstream”.

FORUM DEMOCRATICO DEL CANAVESE

TITOLO:  L'Europa che vorremmo
OBIETTIVI: 
Con riferimento al Manifesto di Ventotene e alla concezione federalista di Europa si dibatterà sul
tema con aiuto di esperti 

AVP VOLONTARI PENITENZIARI DI IVREA

TITOLO:  Una giustizia che esclude costruisce una comunità migliore?
OBIETTIVI: 
Esplorare e dibattere sulle esperienze di giustizia retributiva, educante, riparativa le ricadute sulla
comunità 

22 MARZO 2024 -  SEZ. COMUNITA'

FONDAZIONE  NATALE  CAPELLARO  ETS-  LABORATORIO  MUSEO
TECNOLOGICAMENTE

TITOLO:  
INCONTRO CON L’INNOVAZIONE: dalla prima macchina per scrivere Olivetti, al primo
personal computer della storia fino alle ultime innovazioni sperimentali con la scheda Arduino

OBIETTIVI: 
Una  narrazione  -  testimonianza  di  chi  ha  vissuto  la  crescita  dell’innovazione  Olivetti  fra  le
macchine per scrivere, le calcolatrici e i primi personal computer della storia. Un incontro esclusivo
anche  con  giovani  professionisti  che  lavorano  quotidianamente  con  il  tema  dell’innovazione
attraverso il mondo Arduino 



ASSOCIAZIONE SPILLE D'ORO 

TITOLO: Il cambiamento  invade la comunita': privacy e intelligenza artificiale
OBIETTIVI: 
Una breve  rappresentazione,  liberamente  ispirata  a  un testo  teatrale,  stimolerà i  partecipanti  ad
affrontare i temi del titolo e ad analizzarli sul piano delle concrete difficoltà di adattamento, dei
rischi  e  delle  opportunità  offerte  dall’evoluzione  tecnologica.  Gli  studenti  raccoglieranno,
studieranno  e  sintetizzeranno  le  opinioni  raccolte  fra  le  diverse  classi  di  età  dei  presenti  e
indicheranno possibili azioni di umanizzazione del processo in atto. 

ARCHIVIO STORICO OLIVETTI

TITOLO: I Servizi Sociali Olivetti: “l'uomo non si sigilla in una tuta da lavoro”(A. Olivetti)
OBIETTIVI: 
Prendere coscienza che lavorare non è l’unico obiettivo di una persona, di una lavoratrice e di un
lavoratore.  Pur  essendo  il  lavoro  un  elemento  importante  di  libertà,  dignità  e  persino  di
autodeterminazione, cosa, oltre il lavoro, caratterizza lo sviluppo dell’Umanità? 

ARCHIVIO NAZIONALE CINEMA D'IMPRESA

TITOLO: Il mondo del lavoro raccontato dall'Archivio: tra cinema e documenti orali 
OBIETTIVI: 
Una visita iniziale della sede e dei laboratori dell’archivio sarà l’occasione per conoscere le pratiche
di conservazione attuate e le varie lavorazioni sui filmati su supporto analogico e digitale. In questa
prima fase verranno illustrate le diverse tipologie di materiale presenti nelle collezioni e le corrette
pratiche di conservazione degli audiovisivi e delle fotografie custoditi nelle nostre case. I filmati
sono documenti della storia del cinema e della vita sociale ed economica italiana del Novecento, ma
sono stati  anche riutilizzati  in nuove produzioni audiovisive.  Nella seconda fase del laboratorio
verranno presentati documenti con particolare riferimento al mondo del lavoro alla Olivetti e in
altre realtà industriali del Novecento. 

CONSORZIO IN RE TE
TITOLO: CUCIRE SENZA L’AGO – Per una tessitura delicata delle relazioni
OBIETTIVI: 
Favorire  l’emersione  della  importanza  e  della  delicatezza  della  relazione  interpersonale  come
occasione educativa. 
La trasposizione biografica della vita, la dimensione dell’incontro e la rappresentazione del mondo:
attraverso doversi impianti metodologici si stimolerà il gruppo a confrontarsi su quale “mediazione”
oggi  il  mondo  possa  offrire  ad  ognuno  di  noi,  e  soprattutto  ai  ragazzi  in  formazione,   a  fini
educativi.


